

## 臺北市議會公報 第二卷 第一〇期

三七四

二、問：黃色書刊雖禁不絕，其主辦單位是否係貴處，貴處應如何妥

擬取締辦法，切實推行俾收實效，願聞其詳。

答：一、取締色情書刊主辦單位為本處，協辦單位有警察局等

廿二個單位。

二、色情書刊雖禁不絕，檢討其原因有下列兩端：

- (1)由於現行出版法規定，一切出版品于印就發行後方始寄送各主管官署備查，無法事前審查其內容，因而不肖商人利用此法律漏洞，印售色情書刊圖利。
- (2)由於不肖商人唯利是圖，罔顧國家法律與社會道德，秘密印製銷售此等出版物。

三、今後的作法：

- (1)嚴飭所屬工作人員加強取締，對於陳售色情書刊業主同時予以違警罰鍰處分，其情節重大者移送法院偵辦。
- (2)由本處研訂之「臺北市書攤業輔導管理辦法」一種，送請貴會審議通過後公佈實施，自可有助於減少色情書刊之流傳。
- (3)協調其他縣市政府配合加強防範取締工作，使其減少是類色情書刊流入本市出售。

教育部門第二組

質詢議員：周陳阿春（代表宣讀）

楊炯明	陳良光	黃聯富	顏武勝	王友祿	李福長
王武雄	陳清標	林利鍊	陳清軒	楊黃秀玉	陳俊雄
舒子寬	林義盛	康寧祥	張元成	陳健治	

教育局

一九、問：臺北院轄市校長儲備訓練甄選辦法，何以沿用臺灣省辦法

，請詳細說明其理由？

答：一、國民中學校長之儲訓本市係遵照 部令自行訂定辦法

，與臺灣省儲訓辦法並不一致。

二、國小校長方面，因目前仍借用臺灣省板橋師資訓練班

共同儲訓，故尚沿用臺灣省甄選原則，不過本局已擬訂該項辦法中，小學校長遴選辦法草案，俟完成法定程序後即可實施。

二〇、問：臺北市各級學校資深，特別優良教育人員獎勵辦法內容如何，是否完善，願聞其詳。

答：本市各級學校資深及特殊優良教育人員獎勵辦法，資深部份，分為連續服務十年、廿年、卅年、四十年四種，最近三年內考績列二等以上者即可入選，但受記過以上處分者不予獎勵。特殊優良部份不受年資限制在學年內如有(一)發揮教育愛，具有端正教育風氣之特殊事蹟(二)對教材教法之改進或發明創造具有特殊貢獻足資推廣者(三)執行教育政策具有特殊表現者。並有記功以上獎勵者，可由各校推薦(校長由本局各科室推薦)再由本局組織評審小組會議評定。至本辦法是否達到完善要求，本局於每年表揚結束後逐項檢討改進。

廿一、問：「臺北市教員定期月票」實施之後，對教育工作人員是否真有達到優待目標？為何工友不能受其優待請說明。

答：查本局為了改善教職員福利，呈奉市府核准購發教職員公車月票，以減輕其生活負擔，數額雖微，但因限於政府財力（每年在本局預算限額內已佔六五〇萬元之鉅）確已費了許多苦心。至於工友未能同享優待是因市府礙於一般公

務機關之規定無法核准。

廿二、問：兒童戲院業務主任高金葉利用職權收取紅包，貴局若事前不知，是監督無能，如知而不辦，是屬包庇，究竟內情如何？請答覆。

答：兒童戲院業務主任高金葉利用職權收取紅包，教育局事前不知道，該戲院確需整頓，以解決不良風氣及羣龍無首狀態，因此最近將派員加以整頓，以納入正軌。

廿三、問：動物園內之違建，攤販業經營，為何尚有攤販及照相營業之存在？為何不予以安置？請答覆。

答：動物園內所有攤販，均已全部拆除，照相業最近亦將全部遷移，所有攤販均已安置綜合市場攤位。

廿四、問：市立動物園舉辦納涼晚會，其收入共有多少？支出若干？請報告。

答：該園歷年均有舉辦納涼晚會，晚會期間所有票款收入，悉數解繳市庫。

廿五、問：市立動物園之動物，如鵝子、羊等馴良之動物，何以不模仿日本動物園的管理，使其自慾自在可與遊客打成一片？

是否因為管理無方？而部份動物何以無精打采呈現營養不良之現象？是否被虐待？請詳加說明。

答：本案建議甚佳，惟因現有園地狹小，未有廣大草原可資利用，如在目前，園地放養羊羣恐有礙遊客之通行，俟有較大場地時再行辦理，至動物營養，該園已特別注意飼料之品質及供給數量，每一隻動物發育良好，未有營養不良現象。

廿六、問：兒童樂園、動物園、天文臺、圖書館、游泳池、兒童戲院等機構發展計劃如何？

答：兒童樂園已合併動物園，擬訂整建計劃，作為休閒活動場

所。

天文臺將配合科學教育計劃，充實設備。

圖書館除改建總館外，預定建雙園分館和南港分館，此外視財源各區設一分館。

游泳池已發包改建中，將來在體育場再增游泳池一所。

兒童戲院將作為青少年育樂活動場所。

答：臺北市立國民小學教員調校作業程序。

本局辦理市內教員調校，本著公正、超然、客觀、合情、合理、合法之原則，以安定教員生活，配合學校需要，特訂定作業程序（原則）如下：

(一) 減班教員調校：

(1) 按其志願調入缺額較多之學校。  
(2) 未填志願者，以調進住區附近學校。

(二) 一般教員調動：

(1) 以服務滿一年，搭車兩路以上（需時逾四十分）者，

按其志願視缺額情形，優先考慮，未滿一年通勤不便者，如遇有缺額，酌情辦理。惟以學校特殊需要（技能科專長）補實未滿一年者，不予考慮。

(2) 以年資較長者優先，年資相同者以左列情形衡量之：

(1) 通勤情形 (2) 志願先後 (3) 學校需要

(4) 身心狀況 (5) 性別眷屬

(三) 行政調動，視情節輕重，依下列原則辦理：

(1) 以調入相對（或相當）之學校。  
(2) 以搭一路車（四〇分以內）為原則。

(3) 富有改變環境，變化氣質或教訓意義。

(4) 經審查會逐一討論決定之。

廿八、問：此次舉辦「市運」經費預算多少？實支多少？為何觀眾寥寥無幾？請具體說明。

答：四屆市運經費共預算六一萬元，實際開支五十九萬多元。

至於觀眾因場地分散，因此今後除了集中場地外，將增加有興趣的項目和增加競爭來增加觀眾。廿九、問：教育局安全室，是否納入正式編制？其主任是誰？其人員是否正式任用人員，抑是調用人員？

答：安全室已正式納入編制，主任已報請調查局核派中。

三〇、問：配合推行中華文化復興運動工作績效如何？請說明。

答：本市為中央政府所在地，文化機構很多，推行中華文化運動，除了配合市府各單位推動外，發動民間辦理文化活動

，其中以國民生活須知為中心推行，並推行音樂、舞蹈、美術、文學等教育，此外各級社教機構和學校，用展覽、演講、放電影、電視舉行各項示範展覽等，辦得很多，最近又成立各種委員會，加強推行中。

三一、問：本市尚有許多學校環境衛生很差，影響學童身心健康，其具體改善計劃如何？請說明。

答：一、案經通令各學校提出美化、綠化學校計劃，將配合各校所提計劃，撥款並督導其改善環境衛生。

二、加強學校環境衛生檢查：以定期及不定期抽查方式檢查。

三、加強生活與倫理，健康教育等科之教學，以引起全校

師生共同維持學校環境衛生。

四、獎勵生活教育實施績優學校，並舉辦校際、班際環境

清潔比賽等活動。

三二、問：國民小學體能活動發展計劃情形如何？請說明。

答：一、依四育平衡發展原則，督導各校實施校內體育教學。

二、定期舉辦體育教師研習會，以加強體育教學。

三、普遍展開校際體能活動：包括足球、排球、籃球、躲避球、手球、壘球、棒球等各類球類運動及全市國小運動會等活動，藉收觀摩切磋之效。

三三、問：興雅國小內的游泳池，為何報廢？其報廢手續是否符合程序？請詳說明。

答：興雅國小內之游泳池於實施九年國民教育規劃興雅國民中學的時候（因該池在興雅國中校地範圍內）由興雅國中報

請本局轉請工務局勘察結果認為該游泳池年已逾二十餘年，排水等一切系統均已破壞，難以修復，故轉請財政局准予報廢，在行政手續上當然已經符合程序。

三四、問：大安國小宿舍，自發包至今已滿五年多，為何還不能使用？責任屬誰？宿舍分配辦法為何遲遲未定？請詳細說明。

答：大安國民小學內聯合宿舍，因趕辦防空設備，俟辦妥後即

可使用。

三五、問：據說貴局計劃擬將粹剛國小拆遷，是否真實？該國小校長

因公積勞過度，血壓過高以致說話不清半身不遂現住醫院治療中，局長有否前往探望？對粹剛國小人事之複雜貴局知否？如何處理請答覆。

答：一、粹剛國小現有學校面積僅八百餘坪，其西側教室部份被劃入六公尺計劃道路內，故將來所能使用之空間甚為有限，且與其北側之民生國小近在咫尺，故該校之是否存廢，或拆遷，或改劃學區等問題，現正在研究

中。

二、該校校長病臥醫院，本局曾派人前往探望。  
補編：一、據聞興建社教館早有計劃，但迄未動工，原因為何？請說明之。

答：本案經費早經列編並辦理保留，所有建築設計，均已完成，地址幾經協調，在新公園內原音樂臺址拆除興建，簽請核示辦理，批示暫緩，據指示配合中央興建文化館辦理，本案仍在待辦中。

補編：二、前登記之中學教員，本學期曾派用若干人？派用標準如何？有無議員推薦若干人？

答：一、本學年國中教員係採分科登記，經予派用者計二百八十三人。

二、派用標準依學歷程度及本科系相關科系標準由各校遴荐派用。

三、任何人推薦，均係依據上列登記程序或相關科系之標準予以介聘。

補編：三、國中創辦與設置有無統一標準？如有其標準如何？如無其原因為何？請說明之。

答：依據部頒國民中學課程標準和設備標準，國民中學之設立不論校地、人員、校舍建築設備等均有一定之標準，惟以實施九年國民教育籌劃時間短促，常難於一時完全達到部頒標準。

### 教育部門第三組

質詢議員：林榮剛（代表宣讀）

陳愷 林振永 周財源 賴張珠玉 莊阿螺 鄭瑞齋

黃馨蓀 楊生進 陳振家 廖東城 林穆燦 羅文富  
陳重光

一、問：本市每年教育經費花了十餘億元，而今一般家長競相將子女送入私立學校，貴局長感想如何？

答：目前希望將子女送入私立學校主要原因係其升學率較高之關係，其實進入私立學校學生其素質既高（由大批考生選出少數錄取生），又以留級方式將成績較差學生淘汰所產生之自然現像，且部分學校未能切實遵照部頒規定課程標準教學，對此種情形本局經常指派輔導人員予以糾正使其步入正軌，並對公立學校之辦學再飭各校切實認真辦理以期提高信譽。

六、問：大理國中操場現在每十五人佔地一坪，請問如何課外活動？

答：該校操場目前確不敷使用，尚有預定地三千多坪擬予收購，

業經本年九月以專案呈報市政府准予辦理追加預算中，一俟奉准後即可開始辦理收購手續。

七、問：查每次市運動會花了二百多萬元，只有比賽而無觀眾，究竟表演給誰看，顯然是主辦不得其法？有無具體改進計劃，請說明。

答：市運動會共列預算六十一萬元，市運動會不但有提倡全民體育作用，而且帶有紀錄性的活動，至於觀眾少最近要開市運動檢討會研究具體改進辦法。

一、增加有趣味的節目，例如拔河比賽，團體舞蹈節目可吸引市民興趣。

二、體育場所集中可使田徑場的觀眾增加。

三、發動市民參觀，例如增加各區拉拉隊等。

八、問：有少數國民小學女教員，兼任觀光導遊，每星期四至六必須請假，影響教學至鉅，貴局如何處理，請說明。